



Учредители: Парламент и Правительство КБР

Праздничный калейдоскоп



с. 2

«Точка роста»: шаг в современную школу



с. 2

Учитель и наставник



с. 3

Бежали все – и стар и млад



с. 4

На последних секундах



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ВЫСОКИХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ НАГРАД УДОСТОВЕНЫ 292 ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ИЗ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ



Глава КБР Казбек Кокоев провёл совещание с членами регионального правительства по дальнейшей поддержке военнослужащих, выполняющих боевые задачи в зоне проведения специальной военной операции, на котором были обсуждены вопросы организации сбора и доставки очередного груза. В ближайшее время к местам дислокации военнослужащих будут направлены несколько автомобилей повышенной проходимости, а также всё необходимое в соответствии с заявками.

– С первого дня СВО наши бойцы достойно выполняют свой воинский и гражданский долг, ведут бескомпромиссную борьбу с фашизмом, с террористами киевского режима. Они мужественно, героически, порой, к сожалению, ценой своей жизни отстаивают интересы России, безопасность будущих поколений. Светлая память лавшим. Их имена навсегда останутся в наших сердцах, а подвиг будет служить примером для подрастающих поколений, – отметил Казбек Кокоев.

В рамках проведения спецоперации высокие государственные награды получили 292 бойца из Кабардино-Балкарии. Звания Героя Российской Федерации удостоен Тимур Мухамедович Тамазов (посмертно). Орденами Мужества награждены 112 военнослужащих.

– Гордимся нашими героями. Низкий поклон их родителям, которые смогли воспитать настоящих мужчин – защитников Родины, достойных памяти своих дедов. Благобая им благодарность. Каждый день наших военнослужащих – это подвиг. Это безопасность Отечества, народа России. Мы всегда поддерживали и будем поддерживать наших ребят, – подчеркнул Глава республики.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ФЕСТИВАЛЬ СОБРАЛ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ 19 РЕГИОНОВ РОССИИ

В минувшие выходные в Ставрополе проходил XIV фестиваль культуры и спорта народов Юга России. Он собрал участников из 19 регионов Российской Федерации.

Кабардино-Балкарская Республика представила на фестивале национальное подворье, в оформлении которого приняли участие Майский, Терский и Эльбрусский муниципальные районы. У гостей, посетивших подворье, была возможность познакомиться с культурой, бытом, традициями и кухней жителей республики.

Творческая делегация Кабардино-Балкарии показала мастер-классы и представила изделия народных промыслов, декоративно-прикладное искусство, национальную кухню.

Кроме того, на подворье была развернута выставка Национального музея КБР. В культурной программе приняли участие мастера искусства и творческие коллективы республики.

В рамках церемонии открытия и закрытия мероприятия выступил государственный академический ансамбль танца «Кабардинка», сообщает портал Правительства КБР.



МЫРЗА-БЕК ТЕБУЕВ СТАЛ ЧЕМПИОНОМ МИРА

В воскресенье в Доминиканской Республике завершился турнир по боям в полный контакт Karate Combat 41. В главном поединке Мырза-Бек Тебурев нокаутировал ирландца Оуэна Челмиа и отобрал у него золотой пояс чемпиона мира в легчайшем весе.

Бой завершился за минуту с небольшим до окончания второго раунда. До этого ирландский боец постоянно наступал, безуспешно пытаясь найти брешь в обороне нашего каратиста. А после нокаутирующего удара долго не мог прийти в себя.

В постматчевом интервью Мырза-Бек Тебурев поблагодарил родных и друзей, а также подчеркнул, что не предвидел такого развития событий в бою, но надеялся на победу, потому что серьёзно готовился к поединку за титул. Мырза-Бек Тебурев является воспитанником тренера Евгения Могилевича (СДЮСШОР Эльбурского района) и заслуженного тренера РФ, члена президиума Федерации каратэ России (Северо-Западный федеральный округ) Сергея Кривавского.

Тебурев – мастер спорта России, чемпион России по олимпийскому виду спорта, каратэ WKF, многократный призёр международных, всероссийских и городских чемпионатов и кубков СКДФ и Санкт-Петербурга, абсолютный чемпион ежегодного международного турнира Baltic Grand Prix в Таллине. Готовит Мырза-Бека к профессиональным боям, секундирует и одновременно является его спарринг-партнёром младший брат Таубек Тебурев, который также является мастером спорта, чемпионом и серебряным призёром чемпионов России и различных международных турниров каратэ WKF.

РЕМОНТ УЛИЦЫ В ПРОХЛАДНОМ ЗАВЕРШАТ В ОКТЯБРЕ

В городском округе Прохладный ремонтируют одну из главных улиц – Свободы. Работы проводятся за счёт субсидий из регионального дорожного фонда, предоставляемых Министерством транспорта и дорожного хозяйства КБР муниципальным образованиям.

На ремонтируемом участке протяжённостью 4,2 км располагаются школа, церковь и детский сад. Сейчас специалисты устанавливают дорожные бортовые камни, демонтируют существующее покрытие на проезжей части и укладывают тротуары. Кроме того, они выполнят комплекс работ, который включает в себя установку нового асфальтобетонного покрытия на проезжей части и тротуарах, установку тротуарных и дорожных бортовых камней. Для обеспечения безопасности будут установлены современные освещение, перильное ограждение, пешеходные переходы, светофоры, также работники подрядной организации нанесут разметку и установят дорожные знаки. Ремонт планируют завершить в конце октября, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.



День Кабардино-Балкарской Республики в Херсонской области

В рамках празднования Дня государственности Кабардино-Балкарской Республики на территории Херсонской области прошли торжественные мероприятия.



16 сентября в школе № 1 города Скадовка состоялся молодёжный образовательно-патриотический форум «Мы вместе», в котором приняли участие представители Министерства по делам молодёжи КБР, молодёжных и волонтерских организаций, регионального отделения «Движение первых». К юношам и девушкам Скадовского и Голопристанского округов Херсонской области обратился министр по делам молодёжи Кабардино-Балкарии Азамат Пюев.

Мы хотим с вами познакомиться, проработать совместные мероприятия, проекты, чтобы потом молодёжь КБР и Херсонской области рука об руку двигала нашу большую страну вперёд, – подчеркнул Азамат Пюев.

Кабардино-Балкария передала молодёжи Скадовского и Голопристанского округов спортивный инвентарь, настольные игры, бытовую технику, канцелярские принадлежности, детские рисунки.

На площади у дома культуры Скадовского округа делегацию КБР хлебом-солью встретили жители города. Состоялся круглый стол с участием представителей общественных организаций, духовенства округа и делегации нашей республики по главе с министром по делам национальностей и общественных проектам КБР Анзором Курашиновым. Стороны выразили заинтересованность в развитии взаимовыгодного сотрудничества и укреплении дружеских связей.

– День был насыщенным, представители наших общественных организаций встречались со своими коллегами. Также состоялась встреча молодёжи Кабардино-Балкарии с молодёжью Скадовского округа. Была представлена творческая программа. Я очень надеюсь, что общение продолжится, – отметил Анзор Курашинов.

Праздничный концерт с участием творческих коллективов республики – ГАТ

Скадовского муниципального округа Сергей Швайко. – Кабардино-Балкария – маленькая республика, но она оказывает нам огромную помощь. Спасибо Главе КБР Казбеку Валерьевичу Кокоеву, при его непосредственном участии и нас решаются мно-

гие вопросы. Это только начало нашей большой дружбы. Сегодня жители Скадовска познакомились с культурой, традициями и обычаями народа, проживающего в Кабардино-Балкарии. День прошёл великолепно. Мы поздравляем республику с праздником и желаем мира, благополучия и здоровья всем жителям нашего шифрона, – сказал С. Швайко.

В рамках мероприятия была организована выставка декоративно-прикладного искусства «Цвети, моя республика», на которой были продемонстрированы национальные костюмы, золотая вышивка, резьба по дереву, кизилы. Мастер-класс по традиционному клинковому оружию провёл генеральный директор Национального музея Кабардино-Балкарии Феликс Накоев.

– Нам оказались очень тёплым приём. Наши артисты тоже постарались доставить радость жителям творческого богатства Кабардино-Балкарии. Хочу пожелать жителям Херсонской области добра, благополучия и здоровья на долгие-долгие годы, – сказал министр культуры КБР Мухаддин Кумухов.

Праздничные мероприятия в честь Дня государственности Кабардино-Балкарии в Скадовском муниципальном округе закончились презентацией блока национальной кухни народов КБР. Жители Херсонской области отведали лакумы, домашние сыры, сладости, яблоки, сливы и приняли участие в мастер-классе по приготовлению хычинов.

К ДНЮ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

В Нальчике открыли Аллею дружбы

Более сорока деревьев возле третьего озера в столице Кабардино-Балкарии высадили по проекту Международной черкесской ассоциации «Народная дипломатия: миссия – укрепление единства нации и патриотизма» на средства гранта Президента Российской Федерации В. В. Путина на развитие гражданского общества в 2023 году.

В торжественном открытии Аллеи дружбы приняли участие представители общественных организаций соотечественников из Иордании, Турции, Сирии, Европы и регионов России, национальных объединений, горожане и гости Нальчика. В этот день звучали поздравления на кабардинском и русском языках.

Множество наших соплеменников, проживающих в пятидесяти шести странах мира, прибыли к нам для участия в торжественных мероприятиях, проводимых по случаю Дня адыгов, – сказал, приветствуя собравшихся, президент МЧА Хаути Сопроко. – В рамках XIV конгресса Международной черкесской ассоциации и во исполнение мероприятий, предусмотренных грантом Президента РФ, наша организация обратилась к руководству Нальчика с просьбой предоставить возмоз-

ность создать Аллею дружбы. Пусть эта аллея улиц, символизирующая неизменную дружбу всех живущих в Кабардино-Балкарии, в великой России, а наши соплеменники, находящиеся за рубежом, всегда душой стремятся к нам. Они, как никто другой, понимают и ценят значение дружбы, Родины. Мы живём в непростые времена, наши молодые воины защищают нашу историю, нашу страну и весь мир от сатанизма, от того, что хотят насаждать противники великой России. Хотелось бы, чтобы мы поддержали наших воинов. Пусть в непростые времена наши молодые воины защищают нашу историю, нашу страну и весь мир от сатанизма, от того, что хотят насаждать противники великой России. Хотелось бы, чтобы мы поддержали наших воинов. Пусть в непростые времена наши молодые воины защищают нашу историю, нашу страну и весь мир от сатанизма, от того, что хотят насаждать противники великой России. Хотелось бы, чтобы мы поддержали наших воинов.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Епанова



ОБРАЗОВАНИЕ

«ТОЧКА РОСТА»: шаг в современную школу



15 сентября в школах Кабардино-Балкарии, расположенных в сельской местности и малых городах, открыли 37 центров образования «Точка роста» — часть федеральной сети центров образования цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей, организованная в рамках федерального проекта «Современная школа» — одного из десяти направлений национального проекта «Образование».



Создание таких центров в школах страны началось в 2019 году с целью внедрения в образовательный процесс нового оборудования, повышения качества подготовки школьников, развития у них современных технологических и гуманитарных навыков. Возмущенности «Точки роста», появившейся в средней школе № 5 Чегема, озвучил министр просвещения и науки КБР Анзор Еззов, глава администрации Чегемского района Юра Борсов, заместитель главы райадминистрации — начальник управления образования Жанна Арипшева. Вместе с учениками и педагогическим коллективом общеобразовательного учреждения они дали официальный старт работе лабораторий, оснащенных современным оборудованием для изучения дисциплин естественнонаучного цикла — химии, биологии и физики. Центр предоставляет учащимся уникальную возможность сделать шаг в школу нового времени и через эксперименты, проекты и исследования получить новые знания и навыки.

По случаю открытия «Точки роста» состоялись мастер-классы по химии и биологии, в которых участвовали как школьники, так и почётные гости. Занятие по биологии посвящено теме «Мир под микроскопом». Ребята изучали устройство электронного микроскопа, основы работы с ним, благодаря этому оптическое устройство смогли увидеть строение клетки лука.

В ходе мастер-класса по химии школьники провели несколько экспериментов и записали молекулярные уравнения реакций, которые характеризуют химические свойства нитрата серебра.

В этот день в Чегемском районе начали работу ещё три «Точки роста» — в школах №№ 1 и 2 Чегема и школе № 2 Лепкинского, проинформировала пресс-служба райадминистрации. Всего в районе 19 таких центров.

В беседе с представителями республиканских средств массовой информации Анзор

Еззов отметил, что на сегодня 181 школа республики вошла в проект по созданию центров образования «Точка роста».

— Важно, что ориентирован на сельские школы и позволяет учащимся получать качественное общее образование в условиях, отвечающих современным требованиям, независимо от места проживания обучающихся. Полученное оборудование даёт возможность реализовывать и основные образовательные программы по отдельным предметам, и дополнительные. В следующем году планируется открыть ещё тринадцать «Точек роста», и тогда будет обеспечен сполноценный охват проектом школ республики, расположенных в селах и малых городах.

По словам профильного министра, занятия в «Точках роста» принесут свои плоды — наблюдаются устойчивый рост показателей по результатам государственной итоговой аттестации и предметных олимпиад.

Марьяна БЕЛГОРКОВА, Фото автора



И здесь ничего удивительного нет: в отличие от субсидий, носящих временный характер, социальный контракт — отличная возможность преодолеть трудности и выйти на стабильный доход. Уже на 1 июля 2021 года в стране было заключено более 120 тысяч социальных контрактов. Достаточно востребованной такой формой помощи органов соцзащиты стала и в нашей республике, в частности, в Зольском районе.

Начальник отдела социальных выплат, компенсаций и пособий ГКУ «Центр труда, занятости и социальной защиты Зольского района» Ислам Афаунов сообщил нашему корреспонденту, что в текущем году помощью в виде соцконтракта была назначена 20 семьям, чей общий доход по независящим от членов семьи причинам ниже прожиточного минимума. В прошлом году такие выплаты получили 18 семей. Общий объем средств государственной социопомощи малоимущим семьям в 2023 году составил более 2 миллионов 700 тысяч рублей, тогда как в прошлом году 1 миллион 620 тысяч.

Самыми популярными видами бизнеса по социальному контракту стали: сфера красоты, производство изделий, ведение личного подсобного хозяйства. Многие «соцконтрактники» от-

крывают парикмахерские, маникюрные, косметические салоны, студии фитнеса, швейные цеха, мастерские по ремонту одежды. Если говорить о ИТХ, то здесь наиболее распространено молочное животноводство. Поэтому, оформив соцконтракт, первая в районе решила заняться разведением уток. Мы просто обожали познакомиться с ней наших читателей.

Светлана Шабатукова выросла в обычной крестьянской семье, для которой разведение домашнего скота и птицы было делом обычным. В линии 90-е, когда были ликвидированы колхозы, корма дорожали в геометрической прогрессии, а потому сельчане вынуждены были сокращать количество животных. Но без личного хозяйства в селе прожить невозможно, а потому Шабатуковы приняли решение сохранить хотя бы птицу, благо, её содержание обходится значительно дешевле.

— В нашей семье, сколько себя помню, всегда были утки разных пород. Мы просто обожали лакомиться нежным утиным мясом, — говорит Светлана. — Пару лет назад в виде опыта я приобрела млардов — результат экспериментов французских селекционеров (Порода появилась путём скрещивания мускусной утки и белой

пекинской. Птицы впервые выведены в 60-х годах прошлого века и стали гордостью любого птичьего хозяйства. От своих родителей утки получили лучшие родовые признаки: от «пекинок» — крупные размеры, от млардов — нежное диетическое мясо — Ред). Купить пару десятков, и очень скоро результат превзошёл ожидания: помимо того, что «мларды» быстро набирали вес, они оказались ещё очень спокойными и чистоплотными.

Светлана, как и многие специалисты, уверена в том, что мларды — это отличный вариант для содержания. Утки неприхотливы в уходе и содержании, быстро набирают вес и уже в 4-5 месяцев готовы к забою. Мясо млардов не имеет специфического запаха, что ценят даже истинные гурманы. По питательности и пользе утятину можно сравнить с телятиной. В 4 месяца гибриды весят 4-5 кг, а в 5 месяцев достигают 7 кг. Это благоприятный период для забоя. На выходе получается до 70 процентов

чистого мяса. И конечно же, нельзя забывать о богатейшем вкусе и пользе утиной печени весом до 500 г. Из этого субпродукта готовятся настоящие деликатесы, в их числе — фуа-гра. Плюс ко всему гибриды имеют отличное здоровье и лучше приспосабливаются к любым погодным условиям.

Неудивительно, что Шабатукова, воплотившая в млардов и через год купила ещё пятьдесят уток. Когда появились излишки, несколько уток было подарено близким и друзьям Светланы. «Утки не прижились в мисе нашей птицы, пролили разводила уток на продажу. И я подумала, а почему бы и нет? — вспоминает Светлана. — Проблема была одна — отсутствия стартового капитала. Узнав из соцсетей о господдержке через центр труда, занятости и социальной защиты, решила выяснить подробности. Пошла в районный центр и обратилась к специалистам. Они доходчиво изложили суть соцконтракта, ознакомили с необходимыми условиями его получения, сказали, какие документы необходимы, помогли составить бизнес-проект. И со всем этим я пришла на конкурную комиссию, которая поспитала мой проект перспективным, и мне выделены необходимые оборотные средства по соцконтракту. Я очень благодарна

всем, кто меня поддержал, — говорит С. Шабатукова.

Получив деньги, она в первую очередь купила холодильную камеру для охлаждения и передержки тушек перед реализацией — необходимое для дела оборудование. Затем Светлана приобрела заводские кормушки, поилки и лекарственные препараты, необходимые на весь период выращивания птицы. У известного и опытного производителя было заказано специальное корм для утят. В результате птица чувствует себя прекрасно.

— Я буду разводить уток и в дальнейшем опыт, этот необходимый инвентарь. А обращаюсь к сельчанам, скажу так: в наше время найти работу, которая может прокормить, трудно. А потому, зная о такой эффективной форме господдержки, будьте настойчивее, дерзайте — и всё получится, — говорит Светлана Шабатукова.

Р.С.И. Афаунов в телефонной беседе с корреспондентом «КБП» сообщил, что наша новая знакомая, как и все получившие денежные средства по соцконтракту граждане, неукоснительно выполняет его условия и правила. Контроль за их соблюдением осуществляет специальная комиссия.

Альберт ДЫШКОВ

К ДНЮ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

В Нальчике открыли Аллею дружбы

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Глава сирийской Адыг Хаса Шора Гасан отметил, что Россия протянула Сирии руку помощи в то время, когда страна очень нуждалась в поддержке, в том числе наши соотечественники, которых там около ста человек тысяч. В то время они почувствовали, что такое дружба, братская рука России, защитившая их от разрушения.

Руководитель иорданской Адыг Хаса Мухамед Дыгуко подчеркнул, что историческая родина — место особое, и поблагодарили организаторов акции от лица адыгов (черкесов), проживающих в Иордании, являющихся опорой государства, верой и правдой служащих ему, охраняющих короля страны.

Хамдама европейской Адыг Хаса Затий Ворото из Бармании выразил уверенность в том, что, если заботиться о дружбе народов, она будет нерушимой, а дети продолжат добрые традиции.

Хамдама торжественного открытия Аллеи дружбы также поздравил руководителем Ассоциации жертв политических репрессий, Совета старейшин кабардинского народа Марк Шахмурзов, руководителем общества русской истории и культуры «Вече» Роман Литвинов и заместителем председателя общественной организации балкарского народа «Алан» Расул Каравая.

Вероника ВАСИНА, Фото Артура Елканова



ПРАЗДНИЧНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

В обширный план мероприятий, посвящённых Дню адыгов (черкесов), Министерством культуры включены события, которые пройдут в трёх городских округах Кабардино-Балкарской Республики — Нальчике, Баксане и Прохладном, а также в десяти муниципальных районах региона.

К государственному празднику Кабардино-Балкарской Республики, который отмечается ежегодно с 2014 года, было приурочено открытие в Нальчике Аллеи дружбы на территории, прилегающей к третьему озеру.

19 сентября в 18:30 в Государственном музыкальном театре начнётся праздничный концерт с участием мастеров искусств нашей республики.

В этот день Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова совместно с Министерством молодёжи КБР организует комплекс тематических культурно-массовых мероприятий.

В 14:00 концерт мастеров искусства КБР пройдёт в Сокуровском зале КБГУ.

На площадке перед главным корпусом в 15 часов национальные игры проведёт Ирада Цицинова — кандидат философских наук, старший сын известного этнографа и фольклориста Аслана (Арсена) Цицинова.

В ходе и игр, организованных при поддержке университетского центра адыгской культуры КБГУ им. А. Цицинова, можно будет узнать много интересного о кабардинских народных играх и принять в них участие.

В 16 часов начнётся адыг джаз — черкесский танцевальный круг, который является своеобразным творческим брендом адыгов.

Также во вторник 19 сентября в 13:00 в Эльбрусском муниципальном районе, в Краеведческом музее им. М. Отарова, можно ознакомиться с тематической экспозицией, здесь пройдёт час истории «Адыги: вчера, сегодня, завтра».

В актовом зале администрации Чегемского муниципального района с 14:00 будет идти праздничная программа «Адыги в многоцветии народов России».

«Адыги на земле моей живут» — концерт под таким названием состоится в 16:00 в доме культуры с. Анзорей — центре Пасековского района.

Музыкально-поэтическая программа «День адыгов» подготовлена в доме культуры «Россия» Мясунского района, начало в 17:00. А в Про-

хладненском районе, на площади перед культурно-досуговым центром с. Карага, в 18:00 пройдёт концерт «Цели, мой край родной».

20 сентября в 18:00 в универсальном спортивном комплексе (проспект Ленина, 8 а) состоится финальные бои всероссийских соревнований по боксу, посвящённых Дню адыгов (черкесов).

В этот же день все желающие смогут бесплатно посмотреть художественный фильм 1955 года «Шарф любимой». Сюжет его так же в одном из колхозов группа молодёжи организует киноспортивный клуб.

Но один из персонажей сомневается в научной системе тренировок. Тогда главный герой вызывает его на соревнование. Победитель должен получить «шарф любимой» — традиционный приз таких состязаний. Эксперты считают фильм учебным пособием по джитовке.

Съёмки киноленты, режиссёром которой является один из старейших русских кинематографистов, заслуженный артист РСФСР, орденносец Евгений Иванов-Барков, проходили в Нальчике и Одессе. Главную женскую роль сыграла заслуженная артистка РСФСР Тамара Кожова. Для

Показ начнётся в 18:00 в кинотеатре «Кругозор» (г. Нальчик, ул. Толстого, 182), а также в районных домах культуры, где есть представительства киноvideочрезвычайности Министерства культуры КБР: г. Майский — кинотеатр «Россия»; городской дом культуры в Баксане; кинотеатр «Карага» в одноимённом населённом пункте; в Пасековском районе, в доме культуры с. Аргудан и к/т «Импери» в с. Анзорей. Везде вход свободный.

Концерт «В мире нет милей и краше песен и преданий наших» начнётся в 18:00 в культурно-досуговом центре с. Кишпек Баксанского района. Вечер национального танца «Черкесский круг» — в 15:00 в ДК с. Залужское Зольского района. В Урванском районе, в с. Нижний Черек, в 11:00 запланирован праздничный концерт «День адыгов».

В городском округе Прохладный, во дворе культуры местной администрации, в 16:30 начнётся показ исторического фильма «Корни адыгов». Праздничная программа «Земля адыгов мудростью живёт» состоится в парке культуры и отдыха Терек.

Ирина БОГАЧЕВА



СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРАКТ

ДЕРЗАЙТЕ — И ВСЁ ПОЛУЧИТСЯ

Два года назад помощь россиянам по социальному контракту стала доступна на всей территории страны. Договор о субсидии, которая поможет выйти на самообеспечение, довольно быстро стал популярной формой поддержки граждан, находящихся в сложной жизненной ситуации.



КОНТАКТЫ

Что изучали в КБГУ специалисты из Луганска

В Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова группа сотрудников, курирующих финансово-экономическую деятельность Луганского государственного педагогического университета, пришла стажироваться по совершенствованию профессиональных компетенций в сфере ведения и анализа финансово-хозяйственной деятельности организации высшего образования РФ.



высшего образования, использование современного бухгалтерского программного обеспечения и IT-средств, которые помогают упростить ежедневную работу, минимизировать количество ошибок, связанных с человеческим фактором.

Подготовлены раздаточные материалы. Каждому специалисту ЛГПУ, прошедшему стажировку, вручен соответствующий сертификат. Начальник управления бухгалтерского учёта, экономики и финансов – главный бухгалтер КБГУ Асият Калмыкова проинформировала коллег о том, что в рамках первого Всероссийского форума руководителей финансово-экономических служб образовательных организаций высшего образования, состоявшегося в начале сентября в Москве, были изучены результаты рейтинга качества финансового менеджмента образовательных организаций высшего образования, подведомственных Министерству образования и науки Российской Федерации. КБГУ занял первое место в данном рейтинге.

Кроме того, в соответствии с письмом Минобрнауки России КБГУ вошёл в перечень образовательных организаций высшего образования, включённых в состав рабочей группы по совершенствованию методической и нормативно-правовой базы по вопросам ведения образовательных

организациями высшего образования финансово-хозяйственной деятельности.

Также А.М. Калмыкова рассказала об изменениях в области ведения бухгалтерского учёта в государственном бюджетном учреждении.

«Широкое внедрение электронного документооборота и цифровизация бухгалтерского учёта существенно оптимизировали трудозатраты на осуществление данной деятельности и повысили качество формируемых работниками документов и отчётности», – сказала Асият Мартиновна, поясняя, какими навыками и компетенциями необходимо овладеть коллегам, чтобы преуспеть в современной бухгалтерской среде. – Электронный документооборот и оцифровка документов стали неотъемлемой частью профессии. Бухгалтер должен пользоваться такими программами и сервисами, как СБИС, Диадок, 1С-Бухгалтерия, Электронный бюджет, и другими. Кроме того, бухгалтеры должны проявлять бдительность для защиты конфиденциальной финансовой информации от риска киберугроз и утечек данных».

Сотрудники ЛГПУ прошли стажировку в профильных отделах КБГУ им. Х.М. Бербекова, где специалистами поделились с ними теоретическими знаниями и предоставили практическую помощь.

Ирина БОГАЧЕВА

Взаимодействие с педагогическим вузом ЛНР коллектив КБГУ осуществляет с 2016 года. В 2022-м Минобрнауки РФ был утверждён перечень российских университетов по взаимодействию с вузами ДНР и ЛНР и оказанию им методической и консультационной поддержки. КБГУ определён в качестве партнёра Луганского государственного педагогического университета.

В составе прибывшей группы работниц бухгалтерии и контрактной службы. В ходе встречи с.о. первого проректора – проректора по учебной работе КБГУ Вадимом Лесевым, курирующим взаимодействие с ЛГПУ, состоялся обмен мнениями, обсуждение вопросов, касающихся сотрудничества вузов.

Задача стажировки – сформировать понимание финансового отчётности, налогового законодательства, процедур аудита и нормативно-правовой базы в соответствии с актуальными требованиями. Также важно ознакомиться с изменениями в правилах и отраслевых стандартах.

Департаментом сопровождения проекта в НТИ и непрерывного образования КБГУ разработана 16-часовая образовательная программа по переходу ЛГПУ на федеральные стандарты в области

организациями высшего образования финансово-хозяйственной деятельности.



ФОРУМ

Главная тема – добровольчество

В субботу из Нальчика в Дагестан отправилась участники Северо-Кавказского молодёжного образовательного форума «Каспий».



В этом году регион представляют 30 молодых активистов в возрасте от 18 до 35 лет. На форуме они презентуют свои проекты. Ключевая тема – добровольчество. Максимальная грантовая поддержка проекта «Каспий» – миллион рублей. Такую сумму получают победители на воплощение своей идеи

Его лейтмотивом в этот раз стала военно-патриотическая тематика и добровольчество. Запуск Форума «Каспий-2023» состоялся в минувшее воскресенье в г. Избербаш. В числе спонсоров участников со всех уголков России есть и школьники – представители Движения первых. На форуме обобщат лучшие практики проведения мероприятий патриотической направленности, а также определит интересные формы работы с молодёжью.

По его итогам будет принята дорожная карта по стратегическому развитию региона в сфере добровольчества, разработаны социально ориентированные проекты. Также придут добровольческие акции и мероприятия, участники смогут посетить популярные туристические места. Последнее время он возлагал Кабардино-Балкарское отделение региональной общественной организации «Союз ветеранов группы «Боевая»» форум «Каспий» на компанию «БоевТекстильТри» – она

Он был образцом настоящего офицера, строгого и пунктуального, умного и справедливого, преданного и честного.

Важнейшей деятельностью председателя КБОУ ветеранов (пенсионеров) войны, труда, ВС и правоохранительных органов была защита интересов ветеранов и решение их социальных проблем. Он всегда был открыт для своего опыта, знания и силы Мухамеда Хабасовича отдавал обеспечению достойной жизни старшего поколения и воспитанию молодёжи. Второе – последнее время он возлагал Кабардино-Балкарское отделение региональной общественной организации «Союз ветеранов группы «Боевая»» форум «Каспий» на компанию «БоевТекстильТри» – она

Марианна ГУБАШЕВА

ЮБИЛЕИ

УЧИТЕЛЬ И НАСТАВНИК

Человек, о котором я хочу рассказать, – учитель в самом высоком понимании этого слова, неравнодушный, и настоящий патриот своей земли. Он дал путёвку в жизнь не одному поколению студенческой молодёжи, будучи начальником кафедры физвоспитания нальчикского педагогического колледжа. Мы познакомимся с ним во время прохождения срочной службы в рядах Вооружённых сил Советского Союза. А что может быть крепче армейской дружбы?

Чтобы привить человеку любовь к спорту! И пусть не для всех его воспитанников спорт стал делом жизни (такую цель педагог и не ставил), но он сформировал характер подопечных Гютова, которые в разных сферах жизнедеятельности стали успешными людьми. И потому через десятилетия лет воспитанники Мухамеда Хабасовича вспоминают своего наставника с огромной благодарностью. Для многих же их ниль спорт стал делом всей жизни, так как на примере своего учителя и наставника выводят в большой спорт и на правильную дорожку жизни молодое поколение.

Ключ к сердцу студента – искренность. Это было педагогическим кредо Гютова. Он всегда старался добираться до закулок души своих подопечных, чтобы найти к каждому индивидуальный подход, понять и принять их такими, какие они есть, зачастую просто поощрял пожелать, направить. И студенты это понимали и ценили, табуилось к нему, обращались за советом и помощью, твердо зная, что педагог подберёт индивидуальное правильное решение. Однако эти доверительные отношения не мешали ему быть строгим и предельно требовательным.

Коллектив, с которым Мухамед Хабасович проработал десятилетия, говорят, что работать с ним было интересно, легко и трудно одновременно. Легко, потому что с ним было комфортно и на него всегда можно положиться. Трудно, потому что принципиальность и твердость Гютова безграничны и обходных путей в жизни он не приемлет.

Было бы несправедливо умолчать о его вкладе в физическую

подготовку сотрудников органов правоохранения Кабардино-Балкарии. В 60-х годах прошлого столетия в городе не было институтов по самообороне. Мухамеду Гютову – мастеру спорта СССР по самбо – предложили готовить сотрудников МВД. Днём он преподавал в педучилище, вечером принимал самбо-уроки в клубе правоохранителей. Его бесценные уроки спасли жизни не одному десятку сотрудников милиции. Мухамед Хабасович также подготовил полсотни талантливых инструкторов, которые впоследствии готовили сотрудников к суровым будням службы.

Знаю Мухамеда Гютова уже много лет и не перестаю удивляться его душевной щедрости. В тяжёлые минуты жизни он всегда первым оказывался рядом. Его авторитет среди друзей, коллег, учеников, соседей, всех, с кем когда-либо сводила его судьба, воспитал в них любовь к авторитету, конечно, не приходит, он заслужил его всей своей жизнью, своим отношением к работе, людям, своей любовью, своим ясным умом и добрым сердцем.

Жизнь человека не ограничивается только работой. У Мухамеда Хабасовича прекрасная семья, четверо детей, в которых он вложил свою душу, воспитал в них любовь к людям и к своему делу.

Многолетний труд Мухамеда Хабасовича по воспитанию физического и нравственно здорового молодого поколения заслуживает гонимого уважения. Без сомнения, никто не утверждает, что встреча с таким педагогом перевернула жизнь многих молодых людей и дала им новый вектор развития. Для себя считаю большой удачей, что познакомился с ним ещё в пору молодости, и во многом благодаря ему мы пронесли нашу армейскую дружбу через десятилетия. Хочу пожелать моему дорогому другу крепкого здоровья и долгих лет активной и плодотворной жизни.

Мухамед КАРДАНОВ, член Союза журналистов России

ПАМЯТЬ

Пример для подражания

В начале сентября не стало председателя Кабардино-Балкарской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов Мухамеда Шихабыхова.

Он станет художником, но жизнь распорядилась иначе. Мухамед Шихабыхов служил на флоте. Он много рассказывал о службе, но о военной карьере я в то время даже не думал, – вспоминал полковник Шихабыхов. – В начале 60-х выпускников сельских школ стали отправлять в университет по брони. В школе я хорошо чертил, и меня решили направить на инженерно-строительный факультет. Примерно в то же самое время военный комиссар получил наряд на поступление в общеобразовательное училище. Я увлекся спортом, метко стрелял, занимался лёгкой атлетикой. В начале апреля меня вызвали в районный военкомат и предложили стать курсантом. Я был против, но председатель колхоза настаивал на поступлении в КБГУ. Ему нужны были кадры. Посовещавшись с директором, я всё-таки решил стать военным и вскоре оказался в Бакю. До этого мне не приходилось ездить на поезде, и ощущения от этой поездки остались незабываемыми. Конкурс оказался относительно небольшим – несколько человек на место. Я успешно сдал экзамены и стал курсантом Бакинского общеобразовательного командного училища».

Как вспоминал Мухамед Хабасович, первый курс училища был самым сложным. Практически весь год курсанты провели на военной базе в Тбилиси, и свободного времени у них не было. Привыкать к новым условиям было непросто, но чельские ребята адаптировались гораздо быстрее городских. Физически Шихабыхов был неплохим спортсменом, это тоже сыграло положительную роль.

«Курсантами нашего училища

ездили в командировки, в частности – на целину.

Первые несколько месяцев службы на севере Шихабыхов спал по четыре-пять часов. Вся свободное время проводил на Лысой горе, где проходила лыжная подготовка. Через два месяца лыжник уверенно катал на лыжах, а через полгода бежал десятикилометровый кросс. За сезон каждый курсант должен был пройти 500 километров, и это строго контролировалось. Кроме того, на стадионе был большой каток, и молодой офицер научился не только кататься на коньках.

После окончания академии имени Фрунзе его отправили начальником штаба на Западную Украину. Через год Шихабыхов стал командиром полка в г. Тупельне Винницкой области.

Служба несколько лет Шихабыхову предложили стать командиром бригады морской пехоты Северного флота. В СССР было всего два таких подразделения, и должность была генеральской. Он попросил время подумать, и начальству это очень не понравилось. Таким образом, офицер вскоре вернулся своему роду войск в составе полка в Чехословакии.

Окончив академию Генерального штаба, он должен был ехать в Афганистан, но к тому времени советские войска из него уже вывели.

После распада СССР Шихабыхов служил в Восточной Германии. Вывод наших войск шёл полным ходом, и по словам полковника, это было прекрасное время. Мы жили в комфортабельных квартирах, находились со всеми складами, даже страшно вспомнить. Боеспособность приходилось взрывать. Мы чистили полигоны и раскрывали военные имущество... Потом нас привезли в голую степь под Самарой...»

В 1994 году он ушёл в запас и вернулся на родину. Какое-то время руководил школой ДОСААФ, потом был избран председателем Совета ветеранов КБР. Мухамед Хабасович был хорошим руководителем и порядочным человеком. Люди, близко знавшие Шихабыхова, говорят о нём как о надёжном товарище, на которого всегда можно было положиться.

Даурра БИТИРОВ

Настоящий полковник

Облик Мухамеда Хабасовича Шихабыхова – профессионального военного, отслужившего 35 лет, абсолютно подходит под это определение.

развернула широкую деятельность по гражданской и военно-патриотической воспитанию. Усилиями руководства нашей компании и ветеранской организации были направлены на формирование у детей и молодёжи патристического сознания, верности долгу по защите Отечества, укрепление преемственности боевых традиций на героических примерах старшего поколения.

Мухамед Хабасович был в числе тех, кто остаётся настоящим офицером, готовым в любую минуту отстоять интересы страны. Именно благодаря его усилиям в Шихабыховском региональной организации было вручено знамя Союза ветеранов Группы войск в Германии.

Детальность Мухамеда Хабасовича отмечена государственными наградами, общественными знаками и медалями.

Сотрудники компании «ВоенТекстильТри» чтят его за честность, общность и совместную работу с

Мухамеда Хабасовичем. Он является оплотнением российского офицера и настоящим полковником. Мухамед Шихабыхов был коммунистическим человеком, находил подход и к старшим, и к младшим. Отличался красочером и большим чувством юмора. От него шло огромное тепло, он был настоящим патриотом, масштабы личности. К сожалению, сегодня его нет рядом с нами, но остаётся семья, замечательная жена, достойные сыновья. Будем в кругу уюта и теплотой будем вспоминать Мухамеда Хабасовича.

Хасия КАРОВА, заместитель гендиректора компании «БоевТекстильТри» по социальным вопросам

